

# 营造良好竞争环境 大力促进创业创新

# 勇于担当,肩负起改革历史重任

## ——论全面深化改革从开局之年到关键之年

■ 新华社记者

2014年,我国GDP增速较前些年有所放缓,但城镇新增就业达到1322万人,创出新世纪以来的新高。人力资源和社会保障部部长尹蔚民说,确保完成2015年的就业目标就要精准发力,落实和完善就业创业政策,推动大众创业。

2014年就业工作取得这样的成绩,其中一个重要的原因就是2014年年初开始,几乎每个月都有释放市场活力的改革举措问世。据统计,2014年前三季度,我国新登记注册企业264.8万户,同比增长52%。简政放权、减少市场干预,营造良好竞争环境,使我国市场主体稳步增长,极大促进了创业创新。

中央党校教授周天勇说,我国的创业空间相当大。目前发达国家和地区平

均每千人口拥有40个至50个企业,发展中国家为20个至30个,而我中国仅有11.66个。尤为提振信心的是,近年来出台的一系列鼓励创业创新措施已在实践中生根,将在2015年发挥出更大的作用。

——为鼓励创业创新,我国出台了一系列帮扶措施。例如“大学生创业引领计划”,针对大学生创业资金不足等问题,落实小额担保贷款政策,简化反担保手续,强化担保基金的独立担保功能,适当延长担保基金的担保责任期限,落实银行贷款和财政贴息,重点支持吸纳大学生较多的初创企业。

——为鼓励创业创新,很多地方和高校纷纷举办创业大赛。以重庆为例,“泛海扬帆—重庆大学生创业行动”获奖者谢彪告诉记者,参赛者不但可以获

得专业辅导,还可以借此平台与同行和投资者交流;取得名次不但能得到资金,产品的社会认可度也会得到很大提升。重庆市人社局副局长黎勇说,“泛海扬帆”受助创业项目成活率超过90%,285个创业项目的年产值累计达1.19亿元,其中年产值100万元以上的创业项目有32个,年产值500万元的有3个。

——为鼓励创业创新,人社、教育、共青团等系统纷纷开展创业培训。以青岛市为例,该市创立了大学生创业培训四级课程体系、青岛创业大学、大学生创业精英BEST计划的“三位一体”大学生创业培训新模式,为大学生创业培训提供了全面、系统、专业化强的服务。青岛市人社局副局长刘卫国介绍,截至2014年8月底,青岛创业大学建立了8所驻青高校教学点

和9所区市教学点。已培训合格大学生10116名,3000多人开始了创业实践活动。由于有了系统的培训,青岛市大学生创业者比率达到5.1%,达到全国同类城市最高水平。

——为鼓励创业创新,各地、各高校设立的创业园正在“孵化”出更多的高、精、尖企业。以无锡市为例,在该市江南大学国家大学科技园从事3D虚拟和物联网技术开发的陆炳说,科技园不但帮助办理了开办公司的手续,还免费提供金融、法律方面的咨询服务,自己和团队专心开发产品。

营造良好竞争环境、大力促进创业创新已经成为很多地方在就业工作中的新常态和新亮点,在这样的环境下,越来越多的“幼苗”正在向“参天大树”茁壮成长。

■ 新华社评论员

奔流不息的历史长河中,只有信念坚定、执鞭奋进,才能在顺应时代发展的潮流中乘风破浪、创造历史、书写未来。

“为人民服务,担当起该担当的责任”。掷地有声的铿锵话语,许下对13亿人民的庄严承诺,彰显了习近平总书记的执政理念。新一届中央领导集体以舍我其谁的担当精神、逢山开路的奋进勇气,凝聚亿万人民的磅礴力量,领航中国在更加深阔的水域乘风破浪,为全面深化改革从开局之年到关键之年的历史性迈进,注入深沉的前行动力。

“有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。”一年来,改革以前所未有的深度、广度和力度加快推进。面对改革深水区、攻坚期里矛盾多发易发复杂局面,党中央以战略思维、辩证思维统领改革发展稳定大局,坚持以重大问题为导向,向沉疴积弊宣战,朝作风顽疾开刀,抓住牵一发而动全身的重点问题,以重点突破带动全局推进。

行政改革引领、财税改革问世、司法改革试水、户籍改革破冰、公车改革推行……许多多年想改不能改、想啃啃不动的“硬骨头”,在短短一年多时间里取得突破性进展,形成真枪真刀推进改革的破竹之势。中央全面深化改革领导小组确定的80个重点改革任务基本完成,中央有关部门完成108个任务,共出台370条改革举措。实干兴邦的有力行动化作全面深化改革的优异成绩。改革大潮席卷神州,奏响催人奋进的时代旋律,凸显党中央开拓进取的历史担当。

改革是永无止境的历史进程,是

勇于担当才能成就的伟大事业。改革开放开辟出走向民族复兴的中国特色社会主义道路,奠定了今天综合国力大幅跃升、人民生活显著改善的基业。我们有理由为改革开放取得的辉煌成就而自豪,但不能因此而骄傲自满,更不能躺在历史的功劳簿上睡大觉。面对稍纵即逝的发展机遇和步入中等收入阶段以后的新情况、新问题,如何应对转变方式、调结构的新挑战、新要求,如何破解发展中的一系列复杂矛盾,又如何在日趋激烈的国际竞争中牢牢把握主动权,容不得我们有丝毫懈怠,而需要迎难而上的勇气担当。

全面深化改革从开局之年到关键之年,挑战更加严峻,责任更加重大。开局之年的许多重要改革事项已经破题,接下来还需保持韧劲,以强有力措施狠抓落实,扩大改革成果,务求善作善成,推动改革向纵深挺进。改革如逆水行舟,不进则退。越是在开局良好、起步顺利的时候,越需要保持清醒头脑,越需有一鼓作气的毅力。要按照习总书记“更加注重各项改革的相互促进、良性互动,整体推进、重点突破,形成推进改革开放的强大合力”的要求,提高改革方案质量,加大改革落实力度,深入开展改革督察,努力使各项改革举措落地生根,确保各项改革取得预期成效。

“成功总是属于积极进取、不懈追求的人们。”勇于挑起担子,善于主动作为,是成事之要、兴业之本。党领导人民协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局大势已起。让我们在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下,以主动作为应对挑战,以锐意进取担当责任,在全面深化改革的关键之年的广阔舞台上,在实现中国梦的接力奋斗中跑好我们这一棒,铸就无愧于时代、历史和人民的新业绩。

## 移民搬新家 欢喜迎新春

春节临近,江西省南昌市湾里区红山村的49户村民陆续乔迁新居。红山村原处于地质灾害易发区,村民住宅多属危房。从2011年起,湾里区统一选址、规划、施工,建成了占地28亩的红山移民新村,移民人均居住面积达300多平方米。 新华社发



## 关于“生孩子”的那些政策

### ——中国人口政策演变“编年史”

■ 新华社记者

从1971年的“一个不少,两个正好,三个多了”,到提倡“一对夫妇只生育一个孩子”,到如今“单独两孩”政策顺利落地一周年,我国人口政策是如何演变的?

1971年,国务院批转《关于做好计划生育工作的报告》,强调“要有计划生育”。在当年制定“四五”计划中,提出“一个不少,两个正好,三个多了”。

1973年12月,第一次全国计划生育汇报会提出“晚、稀、少”的政策。“晚”指男25周岁、女23周岁以后结婚,女24周岁以后生育;“稀”指生育间隔为3年以上;“少”指一对夫妇生育不超过两个孩子。

1978年3月,第五届全国人民代表大会第一次会议通过的《中华人民共和国宪法》第五十三条规定“国家提倡和推行计划生育”。计划生育第一次以法律形式载入我国宪法。

为完成在20世纪末把人口总量控制在12亿以内的目标,1978年,中央下发《关于国务院计划生育领导小组第一次会议的报告》,明确提出“提倡一对夫妇生育子女数最好一个,最多两个”。

1980年9月25日,党中央发表《关于控制我国人口增长问题致全体共产党员、共青团员的公开信》,提倡“一对夫妇只生育一个孩子”。

1982年,《中共中央、国务院关于进一步做好计划生育工作的指示》,提出照顾农村独女户生育二胎。

1984年,中央批转国家计生委党组《关于计划生育工作情况的汇报》,提出“对农村继续有控制地把口子开得稍大一些,按照规定的条件,经过批准,可以生二胎;坚决制止大口子,即严禁生育超计划的二胎和多胎”,即“开小口,堵大口”。

2002年9月施行的《中华人民共和国人口与计划生育法》明确规定,国家稳定现行生育政策,鼓励公民晚婚晚育,提倡一对夫妻生育一个子女;符合法律、法规规定条件的,可以要求安排生育第二个子女。“双独二胎”政策由此在全国推开。

进入21世纪后,我国人口形势发生了重大变化。劳动力持续问题、老龄化问题、人口结构性问题等开始显现。

2012年末,我国大陆15至59岁劳动年龄人口比上年末减少345万人,这是改革开放以来我国劳动力人口首次下降。截至2013年,我国60岁以上老年人已经达到2.0243亿人,比上年增加853万多人,占比接近总人口的15%,上升了0.6个百分点。

2013年11月,十八届三中全会审议通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。决定提出,坚持计划生育的基本国策,启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策,逐步调整完善生育政策,促进人口长期均衡发展。

同年12月,中共中央、国务院印发《关于调整完善生育政策的意见》,明确了生育政策调整的重要意义和总体思路。

截至2014年底,“单独两孩”政策顺利落地一年后,全国共有106.9万对单独夫妇申请再生育,基本符合预期。



## 对人口红利变化趋势要科学研判

单独两孩政策放开后,各方一直密切关注出生人口数量受政策变化产生的影响。同时,也出现了“普遍放开两孩政策”的呼声。对此,决策层应予以高度重视,科学研判。

改革开放以来,我国经济持续快速增长的一个重要推动力就是人口红利。然而,随着支撑经济长期高速增长的人口红利日渐式微,未来招工难、养老难等社会经济问题或将凸显。因此,需要科学研判人口红利变化趋势所带来的影响,有针对性地调整经济发展规划、社会保障政策和公共服务能力等,以更好地应对新问题、新挑战,保证未来社会、经济平稳可持续发展。

要科学研判人口红利变化趋势对经济、社会产生的影响,包括目前我国的人口结构、人口老龄化趋势和劳动力供求关系的现状及未来发展,对于社会养老会带来带来的压力,对经济持续增长带来的影响等。当前,人口老龄化趋势对社区建设、养老服务体系建设和都带来新考验。随着人口红利式微,“银发时代”如何应对,有关部门要心中有数,更应未雨绸缪,避免捉襟见肘。

同时,要对人口政策调整所带来的一系列效应科学研判。例如,中国人口学会会长翟振武分析,2015年出生人口或将逼近1800万,单独两孩的出生将会大量出现,新的出生小高峰正在如期而至,如果考虑到将来生育政策的逐步调整完善,出生的高峰还将延续5年至8年。必须对这些情况考虑周全,科学研判。

计划生育政策是我们国家的一项基本国策,从最早的独生子女、双独两孩到如今的单独两孩,还有一些专家对普遍放开两孩的呼吁,实际上都属于有计划地管理生育的范畴。由人口政策改变所带来的影响将长期存在,甚至一个政策造成的影响需要几十年,一代人甚至几代人才能调整过来。对这样的重大决策,必须做到科学,科学,再科学。

图说 我们的价值观

友诚敬爱法公平自和文民富  
善信业国治正等由谐明主强

中国大喜

羊年大吉

中宣部宣教局

《甘孜日报》“甘孜商讯”本着“方便百姓,服务社会”的宗旨,发布酒店、餐饮、招聘、租赁、美容美发、转让、快递、票务、维修、搬家、家教、家政服务等方面的信息。随着本报微信客户端的推出,隆重推出“康巴食尚”栏目,向广大消费者推介吃喝玩乐攻略,敬请关注。

栏目热线: 0836-2835718  
关注微信平台: 康巴传媒网“康巴食尚”



【想自己动手建网站吗?上网搜索“蕃蕃网家园”】蕃蕃网家园突破传统,管理与设计相结合,只要您会拖动鼠标会打字,就会建网站。登陆官方网站 www.bwebgarden.com 注册账号,即可新建属于您自己的网站,同时提供代理建站一条龙服务。 详情咨询:13600167890 联系人:才旺群培

## 滋滋烤鱼康定姑咱店

- ★滋滋烤鱼川湘香辣味
- ★滋滋川派豆豉味烤鱼
- ★干锅系列有干锅排骨、香锅兔
- ★小吃: 滋滋培根薯条
- ★特色梅子酒

尝鲜地址: 四川民族学院第六教学楼对面530台二楼 订座电话:2857333

## 康定劲浪体育

提倡运动健康生活态度  
主营: 阿迪达斯、探路者、耐克  
地址: 康定溜溜城1—4号铺

## 温馨公寓

温馨舒适

地址: 情歌广场旁西巷子内  
单间、标间、家庭房  
24小时热水,免费上网  
电话: 0836-7777886 18990481156  
周围有网吧、茶坊、酒吧、餐馆、小吃、超市

## 康定人家主题酒店

位于跑马山下索道旁  
三星标准设计 经营情景客房、餐厅 交通停车便利  
订房热线: 0836-7777977

## 葩姆名卡百姓藏餐

地址: 康定水井公寓二楼 订餐电话: 0836-6999999

## 遗失启事

甘孜州事业单位登记管理局发事业单位法人证书正本: 事证第151332100245号遗失作废。

康定县吉居乡幼儿园 泸定县国土资源局 发土地使用证泸国用(2003)0163号遗失作废。 王鹏源